

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Хохловой Наталии Вениаминовны на тему «Абстрактные имена существительные в речи англичан (социолингвистический аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Реферируемая работа посвящена изучению роли абстрактных существительных и особенностей их употребления в речи англичан конца XX – начала XXI века. Она представляет собой социолингвистическое исследование, выполненное на основе Британского национального корпуса (BNC) и художественной литературы (J. Harris “Gentlemen and players”).

Данное исследование выполнено в русле антропологического подхода, который стал развиваться в лингвистике в XX веке. Внимание к человеку и его способам познания мира привело к изучению абстракции как мыслительного процесса, свойственного всем людям, вне зависимости от уровня развития их культуры и общества. Помимо исследований в рамках философии и общей лингвистики, абстрактные существительные нередко становятся объектом изучения психологии и нейролингвистики.

Однако использование диссертантом базы данных корпуса современного английского языка позволило получить весьма солидный доказательный синхронный срез использования абстрактного существительного в речи англичанина конца XX – начала XXI века, не обремененного творческим замыслом автора.

Данное обстоятельство всецело определяет актуальность и новизну работы, автор которой, Н.В. Хохлова, поставила своей целью изучить состав и количество абстрактных существительных в устной речи англичан различного социального статуса и установить корреляцию использования определенных групп абстрактных имен существительных с возрастными и гендерными характеристиками на основе корпуса и художественной литературы.

Из указанной общей цели диссертации вытекают ряд более частных задач, которые, насколько можно судить по тексту автореферата, весьма успешно решаются в ходе исследования.

В работе проводится структурно-семантический анализ абстрактных субстантивов в речи представителей различных социальных групп, результаты которого нашли отражение в классификации абстрактных существительных, позволяющей выявить

особенности их употребления в речи людей, принадлежащих разным социальным классам.

Диссертация Н.В. Хохловой – это актуальное, самостоятельное и законченное исследование, заслуживающее высокой оценки. Разработка классификации абстрактных имен существительных, отражающих культуру определенного социолекта и подготовка «Социолингвистического анализатора корпуса Британского национального корпуса (BNC)», разделивший все слова, аннотированные как существительные, на четыре группы по социальным классам является несомненным достоинством работы, так как наглядно демонстрирует достигнутые диссертантом результаты.

Полученные исследователем результаты могут быть использованы в курсах по языкознанию, лексикологии, страноведению, социолингвистике, лингвокультурологии и текстологии. Они, безусловно, найдут применение на практических занятиях в контексте преподавания английского языка как иностранного студентам МГИМО (У) МИД РФ, так как знания социолингвистических тонкостей в использовании языка будут способствовать более успешному общению в их будущей дипломатической, международной или научной сфере.

Реферат диссертации написан ясным языком; весьма удачна и его композиция. Содержание реферата, изложенные в нём результаты и выводы дают полное основание утверждать, что автор диссертационного сочинения на тему «Абстрактные имена существительные в речи англичан (социолингвистический аспект)» Хохлова Наталия Вениаминовна несомненно заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
и лингвистики Ивановского государственного
химико-технологического университета

20 марта 2015 года

